

亲历与见闻

——黄华回忆录

黄华



25.我对福田直外相说:你带来了幸福之雨

后来,邓小平副总理在会见日本内阁前官房长官二阶堂进时说:我们对福田先生的政治见解是熟悉的,他对缔约还是有热情的。问题在于福田下决心,只需一秒钟,我们在期待着。邓小平副总理在会见来华访问的日中友好议员联盟议长滨野清吾时谈到缔约问题,他直率地指出,如果福田首相下决心,一秒钟就可以签约。

在我方敦促和日本朝野纷纷要求政府尽早缔结符合中日利益的中日和平友好条约的形势下,福田召集前首相岸信介和三木、前众议院院长浅尾繁三郎和自民党前副总裁椎名元老开会,表示自己已作出决断。与会者都表示同意,这也使慎重派再无话可说。

此后,经过双方的商定,被搁置了三年多的缔约谈判于1978年7月在北京重新开始了。由外交部副部长韩念龙任中方代表团团长,日本驻华大使佐藤正二任日方代表团团长,中方参加会谈的成员还有王晓云副司长和亚洲司、条法司有关主管官员,日方参加会谈的还有外务省亚洲局局长中江要介、驻华公使堂之助光朗等官员。

谈判在外交部迎宾馆,即台基厂3号宾馆进行。时值盛夏,外面骄阳似火,室内热度更高,谈论热火朝天。双方详细阐明了各自的原则立场和观点。讨论的内容和问题涉及缔约的方方面面,特别是条文细节,而焦点仍是反霸原则及与此相关的第三国条款,这就是后来人们称之为缔约进行的关键性事务级会谈。从7月21日一直谈到8月8日,共计14次。

双方会谈从一开始就切入主题。主要围绕有关联合声明的反霸条款内容的理解,不针对第三国或特定第三国,反对霸权的地区范围以及反霸态度的表达方式(用反对还是表示反对)等问题进行认真详尽反复的讨论。在长达14次的会谈中,双方阐明各自

观点,有时展开了详尽的讨论甚至争论。经过对案文的反复比较,双方已就缔约内容和文字基本达成妥协,日方已愿接受将反霸内容完整地写入条约的正文。但围绕这一条款,尚有两点争议:第一,反霸范围问题,中方认为中日同属亚太,无论是从历史还是现实角度都理所当然,反霸首先应强调在亚太,而且联合声明中使用过,不改为好。日方则认为,不应只限于亚太地区而应在全世界,所以提出要加上“其他任何地区”;第二,涉及第三国条款问题,日方提出最后修改案为“本条约不影响缔约各方与第三国关系的立场”。至此,事务级谈判已尽了最大努力,完成了职权范围内的使命,有待双方各自的上级报告,以便作出最后的决断。我们把情况报告中央,邓小平同志看了关于第三国条款日方案文时说,“这不是很简洁的表达嘛”,当即拍板同意。

此时,福田直外相发电要求外务省参加事务级谈判的亚洲局局长中江要介回东京当面向福田汇报,并要求福田令其访华,以完成条约的签署。

在第一次访华24年后,福田直外相于1978年8月8日到达北京。这一天,北京正下着大雨。我到飞机舷梯下打着伞迎接他。我对他说:你带来了幸福之雨。我们俩两个月前在纽约共进午餐时,相约于7月在北京见面。现在仅仅晚了一个月,相见成为事实。

8月9日上午9时半,我们在人民大会堂举行第一次会谈。中方出席会谈的还有韩念龙副部长、驻日大使符浩、亚洲司司长沈平、副司长王晓云、礼宾司副司长高建中、日本处处长丁民、副处长王效贤(兼翻译)和徐敦信同志等。日方参加会谈的外务省审议官高岛益郎、驻华大使佐藤正二、公使堂之助光朗、中国课长田岛志和大臣秘书官佐藤等。

我首先致辞欢迎福田直外相及其一行,对外相为缔约取得成果所表现的热情与信念给予积极评价。我在发言中对缔约谈判以来双方所取得的成果和成为焦点的反霸条款问题作了概括,并再次阐明了中国方面的原则立场。我着重说明,这不是文字表述问题而是原则问题,是以缔约保证两国关系友好发展的实质性问题。

9.山岩父系部落的财产均由男子继承

在山岩,家庭年收入不低。山上的虫草在整个康区是最好的,每年四五月份开挖季节,各地贩子纷纷进山收购。有时500克虫草收购价高至1.5万元。一个家庭光挖虫草一项年进账可达2万元,其他还有种田及放牧的收入。可这些不菲的收入全部掌控在男人手上,女人是没有份的。而男人们多把每年挣的钱用于购神符、藏饰及马匹。据说也有一些戈巴会把钱拿去购枪。总之,在与戈巴们接触中,总感到他们没钱。

几位男人国的男子,先后被找来采访,坐在简陋的小屋里,破旧的椅子发出咯吱咯吱声,不同年龄段,却共有一张似曾相识的面孔,对我提出的“财产为什么只能由男性继承,而不是女性”的疑问,他们的眼神里交织着嘲弄、不屑和隐忍的不满。

我也曾顶着正午强烈的太阳辐射,在地头田间拽住一位女孩儿问她对本部落财产由男性继承怎么看。自己也是人,分不到财产不难过?女性的眼光透露出的分明是一种真实的顺从。她们说:我们是女的,当然不能继承财产,财产是哥哥弟弟的。

山岩父系部落的财产均由男子继承。这种继承法在我看来多少有点残酷。按山岩男人国自古以来的习俗,父亲一旦去世,财产由亲生儿子继承,没有儿子时,财产才让哥哥或弟弟的儿子继承。具体分法为:假如有三个儿子,遗产5万元,大儿子先分得一部分,5000元、1万元不等,接着小儿子再分得一部分,一般要比大哥少一半,这样掐头去尾之后,剩下的三个儿子再平均分配,各得三分之一。房子一般是留给大儿子的,母亲也就跟大儿子过。其他儿子要是不愿与大哥一起住就得重新建房,如果兄弟想娶妻,需分家、建房,一些条件差建不起房的,只能蜗居于大哥家,与大哥共享一个老婆。看起来是把财产平均分给了三个儿子,其实大儿子得的最多,小儿子其次,中间的儿子最少。这是长嫡继承法的雏形。

按习俗,父亲在世也可以分家,也可以不分家,但父亲去世后必须分家。家中的女性,包括妻子和未嫁的女儿,在当家人去世

后,不参与主要的遗产分配,未嫁的女儿只能得到少量的衣服,可以选择今后和哪个哥哥或弟弟一起过日子,钱财、房屋、牲畜和土地是没有份的。妻子的待遇与未嫁的女儿相差无几,不过现在情况有所改变,妻子也能得到少量的土地和牦牛。

男人国只看重父系血缘,遗产只让儿子继承,女性得不到应该属于她们的遗产。这种财产继承法,他们认为是天经地义的。与男系继承财产相衔接的是男子在婚姻上的绝对主动性和排他性。这里自古以来没有上门女婿,女儿是外面的人,是戈巴交易的礼物。即使一个家庭只有女儿,没有儿子,也不准招上门女婿,会有伯伯、叔叔的儿子过来做他家的儿子,财产全部由过继儿子继承。所以拒绝上门女婿,归结到根子上,还是为了不让家产落到女流一边。

走进男人国

钱钧华



但是,多日走访下来,我却看到了一种血缘之下的平等。一个男性自呱呱坠地,就被吸纳入平等园内,无条件地参加戈巴组织,无论老幼尊卑,戈巴组织的大门向所有男性洞开。这里没有论资排辈,不问贫富贵贱,只要有能力,总会有一个合适的位子属于自己。勇士是戈巴们天生身份,从他能够随长辈到神山参加戈巴大会开始,等于已

经步入平等园;从他观看勇士间打斗,喊出振聋发聩的誓言,就已经在接受勇士训练,每个男孩都是不争的勇士,平等园中最宽泛的一个领域就是勇士层。如果把勇士算作起步的话,你完全可以凭借实力一路长驱,进入中等勇士乃至上等勇士。只要你对戈巴贡献大,口才好,战绩佳,还能参加首领竞选。当一个戈巴到了一定年龄,曾经的年龄优势变成劣势,阅历凝成的经验又成了含金量极高的东西,自然会进入元老团,这里的每条大道都通向属于自己的位子。

园子里的男人们,经济上也是平等的。原先的土地、牧场在戈巴内都是公有的,大家可以共享。解放后,土地、牧场、牛、羊属于公社大队所有。从上世纪80年代起,土地实行承包,分到家庭,但牧场从乡分到村,村分到戈巴,还是属于戈巴公有。

家装人工费透明了,然而占据家装总成本的60-70%的建材呢?

日前,由上海市消保委评定的六家上海市“装潢指引”企业之一的波涛装饰联盟25家品牌建材商公布了家装建材“诚信价”,并承诺若有问题甘愿处罚,对发现问题者还会给予奖励。据悉,其“诚信价”极具市场价格优势。

家装“诚信价”让装潢透明有“价”可依

背景:8月11日,“家装诚信建材档案”研讨会在市科学会堂举行,来自市精神文明办、消保委、装饰装修行业协会等专家共同研讨了由波涛装饰发布的《家装诚信建材档案》,其间公布了近4000种建材价格,与会者共同探讨了家装中占据份额最重的建材诚信问题,并对这一全国首部《家装诚信建材档案》给予肯定。

《家装诚信建材档案》让家装诚信有“价”

洁具究竟什么价?地板各种型号市场价应该是多少……近日,沪上装潢领军企业波涛装饰联合科勒、大自然地板、特地陶瓷等25家品牌建材企业推出《家装诚信建材档案》,公布了近4000种建材的诚信价,这在全国尚属首例。

据了解,波涛装饰是国家二级资质企业,集装潢、建材及建材卖场为一体,是全国住宅装修示范单位、上海市绿色健康装潢定点受检单位。《诚信建材档案》是向家装消费者展示波涛装饰的所用建材诚信承诺,这其中包括品牌、质量等级以及敏感的价格等因素。

于倩(波涛装饰管理处处长):建材问题最容易被不法商家利用,举个例子说,消费者要购买某个品牌建材,装潢公司明知这个牌子的产品有原厂的,有贴牌生产的,但他并不告知消费者,对于消费者而言,由于不专业,只要是这个品牌的材料,就认可

了。而实际上消费者拿的是买正规品牌的钱,但很可能拿来的是一个其他厂家生产的贴牌产品。发布《家装诚信建材档案》就是呼吁装潢公司、建材商明白地告诉消费者建材等级、出处,让消费者能够明明白白地消费。

我们首先承诺客户,所有提供的品牌建材商的价格是低于大卖场的市场价格,我们会按照市场价格给他们。此次参加《诚信建材档案》报名的品牌商有40多家,经过综合评审,我们选择了25家作为第一批供应商,后续评审工作我们还在不断地进行,我们希望能把《家装诚信建材档案》办成一个长期的、不断维护的档案,提供给消费者,包括给我们装潢公司同行有一个价格的参考,因为我们知道,家装公司人工费用在2004年就实施了,当时发布了《上海市住宅室内装饰装修工程人工费参考价》,目的就是针对装修中“价格陷阱”,市民现在支付装修人工费都可以做到心中有数,但是占装潢总成本60-70%的装饰材料在市场上却难有统一的参考价格,消费者对建材的品质、价格等问题还非常模糊,再加上某些不法公司



的蒙蔽,老百姓在装修中常常陷入装修材料的陷阱中。我们建立这样一个可供同行和消费者参考的《诚信建材档案》就是提供给消费者一个指导。另外一方面我们也建立了一个《家装诚信建材档案》的维护小组,不定期组织档案的维护,发现不符合的品牌建材商我们会整改,我们还会定期吸纳优质的品牌建材,我们希望这条路可以越走越远,使整个家装行业可以做得更好。

记者发问:如何确保诚信价?材料商如何拿出“诚意”?

就在《家装诚信建材档案》研讨会上,记者们一个个发问,大家热议的是这样一部《家装诚信建材档案》,如何确保其价格具有市场优势?

钱王(科勒上海地区经销商):波涛装饰作为一个年产值过亿元的装潢企业来说,任何一个建材商都是非常看重的,波涛装饰敢于把自己的建材

《家装诚信建材档案》呼唤诚信装潢

有关资料显示,建材问题已成为目前家装投诉的主要对象,并已经成为左右消费者衡量装潢行业诚信的第一指标。

上海市装饰装修行业协会秘书长郑祥均说:“协会每年在统计消费者关心的问题,2005年讲到建材,2006年又讲的建材,这说明建材市场还不是规范,消费者不是很放心。”

郑祥均认为:“波涛装饰在提高诚信基础上能够推出《家庭装潢诚信档案》需要有勇气,诚信不是一句空话,诚信是承诺了就要履行,如果我们这个行业当中,都有像波涛公司这样的企业,把自己企业诚信提高到一个高度来看,这个行业的规范度就大了。”

业内专家认为,诚信问题仍然是困扰装潢行业在市场发展取信于民的实质性问题。波涛公司在这方面开了一个非常好的头,建立这么一个《家装诚信建材档案》,就是把上游的材料商和下游装修工作两方面结合起来,另外搭建一个诚信的平台,这个平台是透明的平台,老百姓拿到这么一个菜单式样的档案对于整个建材、品牌一目了然,心中有数,透明度非常高。

诚信装潢热线电话 021-51575203